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КАРСАКОВА Бактыкул Пердебаевна,
№137 жалпы орта білім беретін мектебінің география пәні мұғалімі.
Шымкент қаласы

ТАБИҒАТТЫ АЙМАҚТЫҚ КОМПОНЕНТТІҢ НЕГІЗІНДЕ БАҒАЛАУ

	Осы сабақта қол жеткізілетін оқу мақсаттары (оқу бағдарламасына сілтеме)
	10.3.1.2 Табиғатты пайдалану түрлерінің қоршаған ортаға тигізетін әсерін анықтап, баға беру (жергілікті/аймақтық компоненттің негізінде)

	Сабақтың мақсаты
	Оқушылардың барлығы мынаны орындай алады: Табиғат пайдалану түрлерінің қоршаған ортаға әсерін түсіндіреді;
Оқушылардың көбісі мынаны орындай алады: Табиғат пайдалану түрлерінің қоршаған ортаға әсеріне баға береді;
Оқушылардың кейбіреуі мынаны орындай алады: Табиғат пайдалану түрлерінің қоршаған ортаға теріс әсерін азайту жолдарын ұсынады.

	Бағалау критерийі
	Табиғат пайдалану түрлерінің қоршаған ортаға әсерін түсіндіреді;
Табиғат пайдалану түрлерінің қоршаған ортаға әсеріне баға береді;
Табиғат пайдалану түрлерінің қоршаған ортаға теріс әсерін азайту жолдарын ұсынады.

	Тілдік мақсаттар
	Айтылым-экологиялық мәселелерін шешу жолдарын анықтай алады;
Оқылым-экологиялық мәселелері бар аудандарды картадан шарты белгілер арқылы оқи алады;
Жазылым – экологиялық проблемасы бар аудандарды кескін картаға түсіре алады;
Тыңдалым – видеороликтерден экологияның адам денсаулығына пайдасы мен зиянын талдай алады;
Лексика – геоэкологиялық аудандастыру, аумаққа экологиялық баға беру.

	Құндылықтарға баулу
	Қоршаған ортаны қорғауға, экологиялық мәселелерді құндылыққа ала отырып оқушыларды табиғатты аялай білуге баулу. Қоршаған ортаға сыни көзқарасын қалыптастыру.

	Пәнаралық байланыс
	Биология – пайдалы қазбалардың пайда болуы.
Химия – минералды ресурстардың химиялық әсері.
Физика – табиғаттың қоршаған ортамен байланысы.

	Алдыңғы білім
	Қоршаған орта, экологиялық жағдай ұғымдарын біледі.

	Сабақтың кезеңі/
уақыты
	Мұғалімнің әрекеті
	Оқушының әрекеті
	Бағалау
	Ресурстар

	Басы
	«Ұйымдастыру»
· Оқушылармен амандасу
· Түгендеу
Әр топ өз топбасшыларын таңдайды. Топ ережелерін сақтайды.
Үй тапсырмасы. Өткізілген тақырып бойынша тест жүргізу.
Бағалау. Әр топ басқа топтың жауаптарын бағалайды. Өзіндік және өзара бағалау.
[image: http://region.center/source/VLADIMIR/13/0ec35b92fe3eb13e5f3d0eceb421032a.jpg]Тақтада суреттер арқылы оқушылар сабақтың тақырыбын анықтайды. Мұғалім бүгінгі сабақтың мақсаты және бағалау критерийлерімен таныстырады. Сабаққа қысқаша шолу. Табиғатты тиімді пайдаланудың нақты мысалдарын бейнебаян арқылы көрсету.
	Оқушы өз жұбын табады.
Әдіс арқылы қайталау.
Сұрақ жауап орындайды.
	Қол шапалақ
	Стикер, плакат, кеспе қағаздар, бағалау парағы

Интерактивті тақта

	Ортасы
	[bookmark: _GoBack]Миға шабуыл?
1. Қоршаған ортаға табиғатты пайдалундан келетін қандай кері әсерлерін айта аласыздар?
1-тапсырма.
Мәтінмен жұмыс.Мәтіннен қажетті ақпараттты жазып алу
Қазіргі кезде бізді қоршаған ортаның ластаушы көздерін төмендегідей топқа бөлеміз:
Физикалық ластану – радиактивті заттар, электромагнитті толқындар, жылу, шулар және тербелістер.
Химиялық ластану – көміртегі өнімдері, күкірт, көмірсулар, шайынды сулар, пестицидтер, гербицидтер, фторлы қосылыстар, ауыр металдар, аэрозолдар.
Биологиялық ластану – ауру қоздырғыш бактериялар мен вирустар, құрттар, қарапайымдылар, шектен тыс көбейіп зиян келтіретін жәндіктер.
	Бағалау критерийлері
	Дескрипторлар. Оқушы

	Талдау
-Табиғатты пайдалану түрлерінің қоршаған ортаға теріс әсерін анықтайды
-Табиғатты пайдалану түрлерінің қоршаған ортаға теріс әсерін азайту жолдарын ұсынады
	Физикалық ластанудың
Химиялық ластанудың биологиялық ластанудың
зиянның қоршаған ортаға әсерін анықтайды.

	
	Физикалық ластану
Химиялық ластанудың биологиялық ластанудың
зиянның түрлерінің қоршаған ортаға теріс әсерін азайту үшін 4 шара нақты ұсына алады.

	
	Өз жұмыстарын қорғаған кезде жергілікті компонент негізінде мысалдар келтіреді.


2 тапсырма.
Әр топқа төмендегі тапсырмаларды бөліп беру. Топтық жұмыс.
1.Оқушылар табиғатты тиімсіз, тиімді пайдалану түрлерінің қоршаған ортаға әсерін салыстыра отырып талдау.
2.Жергілікті немесе аймақтық компоненттің негізінде табиғатты тиімді және тиімсіз пайдалану түрлеріне мысал келтіру, себебін талдау нәтижесінде анықтау.
3.Табиғатты тиімсіз пайдалану түрлерінің қоршаған ортаға тигізетін кері әсерін азайту жолдарын жобалау. (жергілікті/аймақтық компоненттің негізінде)
Топтар арасында өзара бағалау жүргізу.
Кері байланыс.
3 тапсырма
Топта жұмыс істеу. Мұғалім балаларды 3 топқа біріктіреді.
ҚР аймақтарының экологиялық жағдайы картасымен жұмыс.
Ластанудың ең жоғары индексі бар экономикалық ауданның 1 қаласын таңдаңыз.
Дескрипторлар:
* Қаланың ластану себебін анықтайды;
* Ластанудың экологиялық және әлеуметтік салаларға салдарын сипаттайды;
* Азайту жолдарын ұсынады.
Бағалау критерийлері:
Қаланың ластану себептерін атайды.
Ластанудың экологиялық және халықтың денсаулығына салдарын сипаттайды, мысалдар келтіреді.
Мәселелерді шешу жолдарын ұсынады.
Барлық топтарда да бағалау критерийлері дескрипторларымен бірге беріледі. Әр топ өзіне қарасты дескриптор бойынша жұмыс істейді.
	Арнайы ресурстар арқылы жаңа тақырыпты талдайды.
Жұп бойынша.
Жеке, өзара тақырыпты түсінгендерін мұғалімге қол көтеру арқылы білдіреді.




Слайдта көрсетілген ресурстарды талқылайды.


Видеороликтан тақырыпқа сай берілген түсініктерді дамыту арқылы, мәтіндегі тапсырмаларды орындау барысында ой өрісін жетілдіру арқылы бәсекелеседі.












Слайдта берілген сұрақ жауапты орындайды.
Сұрақ жауап арқылы сұраққа жауап береді, логикалық ойлай білуі мен сыни көзқарасы таныта білу дағдылары қалыптасады.
	Смайликтер арқылы
ҚБ өзін өзі бағалау

















ҚБ «Бәрекелді, әттеген-ай»



Бағалау парақшасын толтырады.


ҚБ Бағдаршам
	http://ikitap.kz/audiobook/5189-kerqula_atty_kendebaj/5189-kerqula_atty_kendebaj
аудиокітап
Алты томдық

	Сабақтың соңы
	Сабақ қорытындысы.
Тапсырма. “Эссе” әдісі.
Оқылған мәлімет бойынша өз ойларына талдау жасау
Дескриптор:
-Эссе жазады;
-Талдау жасайды.
Бағалау: "Қол шапалақтау"
"Мадақтау"
Кері байланыс:
Бағдаршам әдісі
Қызыл түс. Сабақта көп нәрсені түсінбедім, сабақта белсенді бола алмадым, жауап берген жоқпын.
Сары түс. Бірнеше тапсырма орындадым, сабақта өзімді жақсы сезіндім.
Жасыл түс. Сабақта көп жұмыс жасадым, белсенді болдым, барлығын түсіндім.
Рефлексия
«3 Қ»
Қызықты
Қиын болғаны
Қажетті...
Үй тапсырмасын беру
Мәтінді оқу. Қайталау
	Бүгінгі сабақтан түйген ойлары мен тұжырымдарына байланысты кері байланыс жасайды.
	
	Рефлексия парағы
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